

抗癌路或许很漫长，却依然是充满希望的 中医肿瘤专家孙彩珍：牢牢抓住“解郁、通络、软坚、排毒” 平衡人体内环境，共同打赢抗癌持久战



▲全国名中医、中国中医科学院资深研究员周超凡弟子，杭州种福堂中医医院院长，杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍为市民义诊

肿瘤早期 术后及时介入中医中药防变化

早期恶性肿瘤，如果体积小，病灶仅限于局部，没有发生淋巴和远处转移，就目前医学水平而言，及时进行根治性手术，患者5年存活率很高。但有些肿瘤，比如肺癌，尤其是双肺还有其他小结节的就要预防变化。

癌，其实是人体阴阳长期失去平衡的一种状态，形成并不是一蹴而就的，中医的目的就是“改造”身体失衡的内环境，改造利于结节生长的土壤，让癌细胞“改邪归正”。

舟山74岁的侯大伯，几年前查出右肺肺癌早期，动了手术。术后，他体虚乏力，还咳嗽气喘，而左肺还有两颗磨玻璃结节，其中一颗已可见高血供组织，怀疑是癌。侯大伯同村有位叶女士因6毫米的肺结节找我看病，她中药吃了三个月，复查情况很好。侯大伯听说后，也来找我看诊。

我在清肺消结汤基础上加猫爪草、野葡萄根、滴水珠辨证开了中药。中药吃了3个月，侯大伯胃口、睡眠、精神各方面都有了起色，但是结节没有变化，他有点着急。

我说服用中药贵在坚持，每个人情况都不同，结节暂时没有消掉不要气馁。而且改变内环境不是一朝一夕的事，只有从本质把内环境纠正了，才能从源头预防肿瘤的发生。

侯大伯信任我，继续喝中药。总共坚持了1年2个月，去年11月，侯大伯女儿发来微信，说带老爸复查肺部CT，和医生反复确认，左肺的两颗结节看不到了。侯大伯很高兴，说幸亏听了我的话没有放弃，现在摆脱了“癌”的困扰，可以迎接新生活了。

肿瘤中晚期 术后中医中药防复发或转移

今年66岁的陈女士是位乳腺癌患者，在抗癌路上已经走过了12年。

2011年元旦，她因为右侧乳房痒和隐痛，做了B超。当时B超情况不好，她又做了穿刺，结果确诊为乳腺癌，立即住院手术。

出院后，医生给陈女士定制了内分泌治疗方案，服用一种抗肿瘤的激素类药片。吃了药，陈女士副反应很大，头发一把一把掉，头痛到感觉整个头皮都要掉下来。同时，子宫内膜增厚，麻醉刮宫做了两次，肿瘤指标一直压不下去，癌胚抗原CEA8.29ng/ml，且伴有腋下淋巴结肿大的问题。

当年9月，陈女士到了我们杭州艾克中医肿瘤门诊部。第一次看诊，陈女士非常憔悴，头发稀疏，脸色蜡黄，追着我问这问那，整一副焦虑不安的模样。

我是专门看肿瘤的中医师，很理解陈女士的心情，我安慰她，解答她的每一个问题。

陈女士见我说的每一句都很中肯，非常信任我，开始喝中药。5个月后，她的癌胚抗原降了。在之后的两年，指标慢慢下降，且处在比较平稳的状态。

术后第五年，陈女士见癌胚抗原指标正常，自己感觉也不错，就把中药停了。

2018年8月，陈女士再次出现在我门诊。这时候就中药已经停了一年多了，我看她整个人瘦了一圈。她说

因为拆迁劳累，加上癌胚抗原反弹，慌了神，一下子瘦掉了14斤。

肿瘤病人术后应避免过度操劳，像陈女士当时的情况确实有点危险。我和她说，不要太担心，中药继续吃，同时从生活习惯开始管理。饮食上，膏粱厚味要忌口，平时还建议她唱歌、爬爬山，不要熬夜。

内服中药，加上饮食、起居和心情多方面调节，过了两个月，陈女士的癌胚抗原指标开始下降。到了2020年7月底，癌胚抗原回到了正常范围。这次她很小心，不敢自己停药，先问我意见，我说可以减到一天一包她才减。

到现在，陈女士癌胚抗原一直保持在正常范围，通过中医中药预防复发，打赢了这场抗癌“攻坚战”。

晚期不能手术的患者或年老体弱者 应该学会与癌共存

目前，中西医综合治疗是对付肿瘤较为有效的治疗方式，我通常建议肿瘤患者能开刀的要先开刀，在手术、放化疗的同时介入中医药，可事半功倍。但凡事不绝对。有些年纪大的患者，八九十岁了，本身体质就弱，如果还有多种基础疾病，急于开刀可能得不偿失，且术后生活质量差。我的建议是，如果肿瘤小，用中药治疗一段时间后，定期复查即可。

今年83岁的汪奶奶，6年前肺里查出一个3.2厘米大小的肿块，被确诊为肺癌。考虑到汪奶奶有糖尿病、高血压和冠心病等，家人也不想手术，接受了放疗。但做了四次放疗，汪奶奶的肿块非但没缩小，还有增大迹象。家人不想汪奶奶再吃苦，四处打听下，领着她到我们医院寻求中医治疗。

她2018年5月查癌胚抗原11ng/ml，9月初诊时没有查肿瘤指标，服药一个月后查癌胚抗原高达43.69ng/ml，我在清肺消结汤基础上加白英、落新妇、桑白皮、仙鹤草、三叶青、冬凌草辨证开了中药。中药治疗一年半后，2020年4月复查，癌胚抗原下降了。到现在她一直在服药，复查CEA虽然在24ng/ml左右，但她感觉没有不适，与癌共存。

还有位宁波的大伯，今年也是83岁。他2015年体检发现PSA指标高达90ng/ml，穿刺后被确诊为前列腺癌，而且检查发现腰椎第五椎有骨转移。这时候手术已经不能做了，西医给予他抗雄激素治疗。

2015年10月份，他来我们这里吃中药，到第二年3月，复查PSA指标降到0.25；10月复查，PSA依然正常。2017年开始，他就停用了内分泌治疗。为了预防复发，现在病人还在吃中药，前后吃了5年了，各方面都很好。

肿瘤指标高意味着仍有癌细胞活跃 运用“解郁、通络、软坚、排毒”

刚才一直提到肿瘤指标，那肿瘤指标高到底意味着什么？肿瘤指标高，说明体内还有癌细胞活跃。一般来说，手术后的一两个月，肿瘤指标高是正常的，但如果过了半年、一年，指标还是在高位运行，那体内可能仍有癌细胞，而且不一定只是手术部位的癌细胞，还可能存在其他癌细胞。临幊上常碰到一个人身上患有两三种癌，多发性的、不同部位的癌症，而且是孤立的。

近些年，恶性肿瘤的发病率逐年上升，是威胁国民健康的头号杀手之一。罹患肿瘤，尤其是中晚期肿瘤，患者及其家庭往往会蒙上一层灰色。恶性肿瘤病情复杂，发展速度快，治疗确非易事，患者如何面对？

“肿瘤并不是不治之症，也非易治之症。正因为肿瘤的复杂难治，在治疗中，患者和家属迫切想治好的心情可以理解，但不可因此影响治疗过程和战胜它的信心，不应因一点变化就彷徨而放弃治疗，要把对抗肿瘤当一场‘持久战’来打。”中医肿瘤专家孙彩珍说。

孙彩珍，杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任。30年前，她因给父亲医治肝癌踏上了中医治肿瘤之路；30年来，她始终抱着坚定的信心，不断摸索实践，总结出孙氏“解郁、通络、软坚、排毒”的抗肿瘤疗法，为不少肿瘤患者点亮了生命之光。

“肿瘤发病可在身体各部位，其发展又分不同阶段，但抗击肿瘤，所有人的目标是一致的。医生、患者和家属思想要统一，再选对方案，治疗、巩固、康复缺一不可，齐心协力努力到达胜利的彼岸！”孙彩珍分享了她30年来和患者一同攻克肿瘤的经验。

口述：全国名中医、国家级非遗代表性传承人、中国中医科学院资深研究员周超凡弟子，杭州种福堂中医医院院长，杭州艾克中医肿瘤门诊部主任 孙彩珍 记者 徐益霞

当肿瘤聚集在一起，癌细胞在“蠢蠢欲动”，在血液里通过标记物可以检测到；但如果还没有聚在一起，目前医学水平可能还找不到它，但是肿瘤却在“暗流涌动”，等它被发现了，可能指标就更高了，去“对付”它相对就慢。

抗癌路也许相对漫长，但仍是充满希望的，我们临床采用“解郁、通络、软坚、排毒”的八字疗法。

第一步，解郁。解郁就是解除患者郁闷的心情，调理气机。像海藻、昆布、香附、合欢皮、郁金等中药材都有疏肝解郁的作用。用药上孙氏中医疗法重用这些解郁药来调理患者的气机。

第二步，通络。气机瘀滞了以后，就容易导致机体里面产生“血瘀”或者是经络不通的情况。所以我要使用一些疏通经络的药物。让自我的运行机能恢复起来，让气机能够疏通，这样才能真正起到治疗肿瘤的目的。

第三步，软坚。顾名思义，“软”就是软化；“坚”是坚硬的意思。要把坚硬的肿瘤软化掉，让身体里面高度积聚的癌毒在软化了以后，通过我们的大小便或者出汗、呼吸等渠道，排除体外。

第四步，“排毒”。这是治疗大法里的一个重要手段。肿瘤的发生是癌毒在身体里高度的积聚，日久在局部形成一个肿块。通过我们前面“解郁、通络、软坚”的手段，目的就是把肿瘤的癌毒疏通，一部分可以被人体正常吸收代谢掉，还有一部分就要通过我们的经络、毛孔、大便、小便，甚至是呼吸来排出体外。在服用中药的同时，有些病人会大量出汗；有些病人会有小便、大便增多等情况，这都是一个排毒的表现。

想要战胜肿瘤，心理治疗同样重要 医生一句暖心话就可能是治愈剂

我常和患者说，对付肿瘤，我们要从战略上藐视它，战术上重视它。如果刚才的“解郁、通络、软坚、排毒”八字疗法是战术，那么患者的积极治疗心态就是战略。我们医院面对的多是肿瘤中晚期患者，他们在身体、心理上往往都承受着较大压力。患者来找我，就是对我的信任。作为肿瘤医生，除了要有扎实的理论基础和临床经验，要会治病，还要有责任心和爱心，更要会治心。而治心，就归在治疗第一步“解郁”里。

我的体会是，无论工作多忙多累，病人走进诊室那一刻，就要给他们一个微笑，问诊时要用真心，多观察病人，交流时给予坚定的眼神和语气，要给病人输送满满的正能量。

还有些患者提出要加微信，我多会接受，备注好姓名和病史。这样，患者就用药和饮食等任何问题都可以第一时间找到我，而有的患者因为路程问题，也可以通过视频找我复诊，对他们来说都是一种放心和踏实。

最后，我想说的是，中医不是在西医无计可施时，才去寻求的“最后的救命稻草”，一确诊就可看中医用中药。我希望把这根“稻草”变成更牢靠的“生命之绳”，一段牵起肿瘤患者，一段牵起属于他们的美好明天。

每周二、四全天，孙彩珍院长在杭州种福堂中医医院坐诊，每周一、三、六在杭州艾克中医肿瘤门诊部坐诊。2月28日前，每周免费送出10个专家号，有需要的读者请拨打电话咨询报名。